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MKatonai levél 
(A kolozsvári honvédtanosztály gyalogságáról). 

T. Szerkesztő ur! Sziveskedjék jelen soraim- 
nak becses lapjában helyet adni*) Hisz jól tudom, 
mennyire érdekli a honvédügy, én pedig azt aka- 

rom vázolni, mi lett a derék Graeff tábornok 
szemei előtt és főfelügyelete alatt begyakorolt hon- 

védtanosztály gyalogságából. Érdeklődnie kell ez iránt 

a ,Kolozsvári Közlönynek4, hisz ép ma alakul 
a negyedik század, melynek hasonfele Kolozs- 

vár fiaiból áll. 

Gyakran eljártam a honvédtanosztály gya- 
korló terére. Többször elgondolám: ide kellene 
jöni azoknak, kik egyetlen kézcsapással vélnek 

átalakithatni, szervezni egy egész hadserget. Jól 

esett észlelnem, mily gy akorlati irányban, he- 

lyes tapintattal, s a rendszeres egymásutánt meg- 

tartva vezeti a tanosztályt-oktató százados az 

egyes ujonczok, a szakaszok és századok kikép- 

zését. Ismertem a nehézségeket, melyekkel ilyes- 

mi egybe van kötve s igy feltettem magamban, 

hogy mindent megfigyelek : az egyes katona ki- 

képzésétől a század gyakorlottságáig, hogy az 

eredményről magamnak s alkalmilag a közönség- 

nek is számot adhassak. Talán e lapok t. olvasói 

sem veendik rosz neven egy veterán katonai dol- 

gokról szóló nehány sorát. 
Aligha hibázom, ha azt állitom, hogy a Pest- 

ről lejött legénységből körül belől csak 80—90 

legényt lehete a gyakorló térre állitani, beleértve 

a 2030 altisztet is, kiknek egy része azonban 

még nem volt azzá kiképezve; és ma, ha jól tu- 

dom, a negyedik század is kiállott a sikra, bár 

csak september utolsó napjaiban érkeztek az első 
ujjonczok 4-25 ként. Ezek számára még laktanyá- 
kat kelle berendezni, mi napokat vett igénybe a 
katonai rend és szokásokban járatlan legénységnél 

Számitásom szerint 8-10 napba kerülhetett egy 
50 föböl álló osztály betanitása, s két ilyen osz- 
tályból alakittatott azután egy 100 emberből álló 

század. 
A Pestről leérkezéskor lehetett a létszám 

110-120, ma körülbelől 500 s ezek közt az al- 
tisztek száma megközeleliti, ha meg nem haladja 
a 100-at; egy hó előtt bejött ujonczokból lettek 

kezelő és szolgálati örmesterek is. A legény- 

ség mintegy 3/, ben magyar, a többi szász és ro- 

mán; hasonló az arány az altiszteket illetőleg is. 
Mindnyája fogékony a tannlásra. 

Mily szorgalommal folyt a tanitás, elég ha 

megemlitem, hogy vasárnap kivételével mindennap 

d. e 8-11-ig, d. u 3—6-ig a gyakorló téren volt 
a legénység; itt nyerték az altisztek is a gyakor- 

dattal egybekötött elméleti tanitást. Innen hazatér- 
ve estve 8-10ig a főtisztekkel tartott iskolát a 
Nezénylő tanosztályoktató Peielle Sándor h. száza- 

dos. Alig 20 nap alatt kész zászlóaljat állitani 
rendbe, oly munka, mely az illető al- és főtisztek 

fáradhatlan buzgalmáról, az ügy iránti lelkesedésé- 

ről, a tanosztály oktatójánál pedig még e felett 

tökéletes katonai szakképzettségről i is tanuskodik ; 

látszik, hogy Peielle százados tud katonáival 

bánni s émi azt is, hogyan kell a legénységet és 

altisztjeit beleszoktatni a katonai rendbe, fegye- 
lembe, gyakorlatba ugy, hogy kedvvel tanuljanak 

s napról napra haladást tanusitsanak. 
Feltettem volt magamban, hogy szigornan 

6) Mindig szivesen és köszönettel fogadjuk 
becses közleményeit. Szerk, 

megbirálom a sokak által katonásdinak vélt 

honvédséget; de megvallom a szigoru mérték al- 
kalmazása kedvező eredményt mutatott fel. 

A legénységnél és altiszteknél oly katonás 

magatartást tapasztalék, mi nem 3 hetes de 6 hó- 
napos katonáknak is becsületére válna. Az ifju 

honvéd belenött ruhájába, katonáson jár; megta- 
nulta a laktanyai rendet, életmódot; a fegyverzet 

és felszerelés tisztitását, borju pakolást stb. a há- 
zi és örszolgálatot; megtanulták a fegyverfogáso- 

kat, a fegyver kezelését, mindenféle helyzetben 
töltve és czélozva; ügyesen gyakoroltak sorban 

és szakaszonként: tudják a szakaszokban való 
mozdulatokat fejlödéseket, ismerik a tüzelés külön- 
böző nemeit, s elegendő gyorsasággal képeztek 
csoportot; meglehetüs pontossággal tudnak a zárt 
harczmódból a szétszórt csatározásba átmenni; tud- 

ják, hogyan kell a rajokat képezni, s mi az egyes 

vadászok feladata; ismerik, sőt fütyölik és éneke- 
lik a kürtjeleket, bár nem lévén kürtöseik, csak 
legutóbbi időben kaptak bajtársi előzékenységből 
1-et az 51ik, 2.öt a 3-ik gyalogezredtől, addig 
erre is az oktató százados tanitá be őket; —- gya- 

koroltattak a szuronyvivásban; lőttek czélt 100—150 
lépésre több izben, ugy az ujjoncz mint a gya- 

korlati czéltáblára és már többször gyakoroltak 

tüzben; meglehetősen megbarátkoztak fegyvereik- 
kel s némileg tudják is azokat használni; megta- 
nulták az elméleti szolgálatot: mi teendőjük ha 
őrt állanak, ha valahova küldetnek,- meg a me- 

netrendet és mik az altiszti parancsnokok teendői. 
A századok felállitása, gyakorlása, a külön- 

böző oszlopok formálása, a fejlődések, négyszög 

képzés, szétoszlott harczmódba átmenet és a rajok- 
nak szakaszonkénti felhasználása - mindez nem 
ismeretlen honvédeink és altisztjeik előtt. Bár a 

legrégibb század is alig 15 nap előtt a legujabb 

pedig ma lett összeállitva: gyakorlataik gyorsasá 

got és praecisiót tanusitnak, mit az altisztek ügye- 

sége mellett a főtisztek szakképzettségének kö- 

szönhetni, kiválóan pedig a tanosztály-parancsnok 

czélszerü vezetésének. 

Ha elgondolom, mily nehézséggel járt e ve- 

gyes ujjoncz testületek betanitása, miután a le- 
génység egy negyed része nem beszél, söt keveset 

is ést magyarul; ha hozzá teszem, hogy ujjoncz- 

tanitás közben kelle az altiszteket is képezni; el 
kell ismernem, hogy a főtiszt urak (Wagner 
főhadnagy, Alsó, Barcsay, Gilyén, Jesenszki, 
Rácz, Misselbacher alhadnagyok.) megtettek min- 

den lehetőt, mi annál több fáradságukba került, 
mert ugy szép csendesen legyen mondva - ma- 

guknak is sokat kelle ismét begyakorolni, mit a 
hosszas félbeszakitás kitörült volt emlékükből. 
Mindent összevetve azon nézetbe kell megállapod. 
nom, hogy a kivivott eredmény oroszlánrésze a 

fötiszteket s köztük legelől Peielle Sándor 
századost illeti, ki Graeff tábornok szemei előtt 

oda vitte a dolgot, hogy 20-25 nap alatt kész 
zászlóaljjal állhat a honvédfőparancsnok József 
föhg elébe. Alig várom a nagy szemlét, hadd lát- 

hassam, hogyan itélendnek ez ifju katonákról a 

sorhad fötisztjei is. Én legalább gyakran voltam 
ugy, hogy a honvédek mozdulatait, fejlődéseit néz- 

ve és tüzelésökre figyelve, hogyha nem lettek vol- 
na vörös nadrágban, vén katonáknak tartottam vol- 
na öket. 

Végszóm a honvédeket illeti: fegyelem! 
fegyelem! és ismét fegyelem ! Ha háborut pénz 
nélkül nem lehet folytatni, katona, fegyelem nél- 
kül nem is képzelhető; ezt az ujabb hadviselési 

mód kétszeresen megköveteli. Most a legénység- 
nél is több hideg vér kivántatik, még is adott 
perczben sokkal gyorsabban kell az erőket össze- 

fogni s a mérlegbe vetni. Ilyenkor pedig mit sem 
használ az „ifju gárda" türelmetlensége, be kell 
várni a vezér intését, ki, mint I. Napoleon Jená- 
rál mondá - figyel a perezre, midőn a győze- 
lem üstökét kell megragadnia. Ezt csak szigoru fe- 
gyelem megszokása teszi lehetővé, e nélkül a lelke- 
sedés és bátorság, söt a szakképzetség is béna ma- 

rad, s a czél meg nem közelithető. Ezért ifju ka- 

tonák ! gyakorlat, lelkesült előre törekvés, de fő- 

leg fegyelem legyen jelszavatok : e katonai erény 

gyakran mindent pótol. Bonaparte tábornok 

Egyptomban maradt sergének főparancsnoka, Kle- 
ber tábornok Heliopolisnál 12000 jól fegyelmezett 

francziával 80000 törököt gyözött le. A csata előtt 

felolvastatta csapatai előtt Keith angol admiral 

levelét, mely, a kötés ellenére, hadi foglyoknak 
akarta tekinteni a capitulálásra, szabad haza vitel 
mellett, kész franczia hadakat, azután igy szólt 

hozzájuk: Katonák! Eszemtelenségre fe- 

lelni csak gyözelemmel lehet! HElőrel!4 
Más alkalommal ugyan e fővezér tulnyomó ellen- 
ség által üldözve egész tüzérségét elveszti, söt ser- 

ge is fogságra jut, ba nem sikerül pár órára az 

ellent feltartania, Előhivatta tehát Sguardin ez- 

redest s egy szorosra mutatva igy szolt hozzá : 

nEzredes ur! Vegyen magához kétszázad 

gránátost, menjen ama helyre és haljon 
meg." Az ezredes pértem tábornok ur! felelé 

„elment,e dicsően meghalt és megmenté a fraa- 

czia hadserget. De nekünk is volt tábornokunk, 

ki a bevehetlennek vélt hegyre mutatva igy szólt, 
nElőre dupla lehnung, bátra kartács 18 Szóval, a fe- 

gyelem gyakran egy magára tesz annyit, mint a 
bátorság és képzetség együtt véve. Ezért ismétlem : 
szigoru fegyelem ! Ez szerzi meg a katonának pol- 

gártársai becsülését és szeretetét, - ez teszi őt 
képessé arra, hogy ha kell, „hazáért és királyért 
az örvénybe is beleugorjék. Mert az idők sora 

ugy hozza magával, hogy mi reánk is illenek III. 
Napoleonnak Milanoból (1859) az olasz nem- 
zethez intézett ama szavai :, — legyetek előbb ka- 
tonák, hogy majd egy nagy állam szabad polgárai 
lehessetek, — a mennyiben a magyar satrategák 
szerint is valószinüleg nem a Visztulánál, de a 
Duna és Tisza térein döl el a müvelt Európa sorsa. 

Egy kiszolgált katona. 

A katholikusok autonomiájáról. 
TA katholikus autonomia kérdésé- 

nek üdvös megoldása oly óriási feladat, mely 
valamennyi közremüködésre jogosult és hi- 
vatott egyházi és világi tényező jóakaratát, 
öszinteségét, buzgóságát, erélyét – és min- 
denekfelett kölcsönös bizalmát igényli. 
E kérdés körül nincs helye a közömbösség- 
nek, a túlzásnak, az elhamarkodásnak, vagy 
csökönyösségnek; mert az autonomia felada- 
tai mig egyfelől érintik a magyar társadalom 
alaprétegeit, s a legfontosabb érdekek gyök- 
szálait, másfelől megmérhetlen horderővel bir- 
nak a nemzet és ország fejlődésére, jóllétére, 
szebb jövőjére. 

Mindenki által ismert, de, ugy látszik, 
még át nem érzett, meg nem értett eszmé- 
ket penditünk meg, s öszintén bevalljuk, 
hogy erre minket a lefolyt autonomiai vá- 
lasztásokat szabályozó congressus története 
ösztönzött. 

E gyülés teremébe a két párt szintugy 
hátán vitte be az egymás iránti bizalmatlan- 
ságot, s a menthetlen közömbösség 
mellett, ez lehetett egyik főoka sokak távol 
maradásának is. 

Vajjon indokolt volt-e azok pessimis- 
muasa, kik e congressustól mi üdvöst sem 
vártak ? 

A tanácskozás első napjai igazat lát- 
szottak adni a tavollét által kitünö tagok né- 
zeteinek. Láttuk, mily kiméletlenül sza- 
vazta le a többség ama pártot, melynek élén 
a haza bölcse, az apostoli bátorsággal fel- 
lépő szabadelvü pap, s a buzgó Szilágyi ál- 
lottak. A többség vezérszónoka ugyan szo- 
kott finomságával forgatta az ékesszólás fegy- 
vereit; de a nyomában járó dii minorum gen- 
tium oly hévvel és irányban plaidirozott, hogy 
már-már érezni lehetett az ultramontanismus 
léghuzamát. E különös jelenség behatása alatt 
vert riadót a napi sajtó több organuma — 
köztük a ,„Kol. Közl. is - éberségre 
inté a kath. értelmiséget, figyelmezteté 
az ország felelős kormányát és jó előre a p- 
pellált a parliamentre is. 

Nem kutatjuk, mennyi része volt e nyilt 
felszólalásnak, mennyi a szabadelvübb tagok 
megszaporodásának, az elnöklő her- 
czeg-primás tapintatának, avagy a con- 
gressusi többség apróságai ildomtalan falba- 
rohanásának abban, hogy a tanácskozások 
utolsó napjaiban a dolgok határozottan 
jobbra fordultak; tény, hogy az autono- 
miai választásokat szabályozó con- 
gressus nem oszlott szét üdvös 
eredmény nélkül; mi ezt nyiltan elis- 
merjük, valamint nem késtünk volt az ultra- 
montanismus felé hajlást szigoruan megróni. 

Minket e jobbra fordulás nem lepett 
meg; az állandó balra tartást nem tudtuk 
volna megérteni. Hisz talán azért, mert a 
multat és jövőt kiszenvedett nép hazáját any- 
nyi honfi vér öntözte s annyi nemes sziv ham- 
va vegyült el vele, itt a fekete talár alatt 
sem tagadták meg fiai a haza iránti kötel- 
mek teljesitését, melyek e kérdés körül ab- 
ban határozódnak, hogy a vallási egyenjogu- 

ság korában ne szórassék el a visszavonás 
magva felekezet és felekezet közé, ne állja- 
nak egyháziak és világiak ellenfelekként 
ugyanazon egyházban egymással szemben, 

érdekében; a főpapság pedi, 

kezeltetik. 

Voltak, miért tagadnók, közöttünk is 
olyanok, kik már is felvonva áták az ultra- 
montanismus eliszapoló árjának zsilipjeit. Ezek 
igy szóltak: hát nem hoztak-e be legújabb 
időben is hazánkba jézsuita telepeket? avagy 
nem emlékeztek-e a vándorló missionáriuso 
téritő beszédeinek irányára? ime, most oly- ] 
annyira elbizakodottak, hogy még a Deák 
mérséklő szavára sem hajtanak! 

Egy ideig a látszat e roszhiszemüek 
mellett szólt. De elgondolók, hogy jó haza- 
fiak is elcsúszhattak egykor, emberi gyarl- 
ságból - ki az, kivel ez soha sem történt, 
s igy föltétlenül követ vethetne reájok ? !— 
de ha importáltak is hozzánk egy-egy csip- 
petnyi ultramontanismust a régihez, a haza 
szabadságának visszavívásában is vannak ér- 
demeik és nemcsak ezért, de a haza és 1 
nemzet érdekében is legyen béke kö- 
zöttünk, annál is inkább, mert a dolog 
vége jóra fordult. 

Nálunk az uitramontanismus gyökerei 
még nem hatottak mélyre, s igy méltán fé- i 
lik a vihart; a mi alpapságunkat ismerjöüök 
azon időből, midőn a hazát és a szabadság ér- 
dekeit kelle védelmezni; főpapságunk már 
1848-ban elismerte és - a congressus utol- 
só ülései tanusiták – ma sem tagadja, hogy 
az uralkodó államvallás előnyeiből szárma- : 
zott kiváló támasz visszahozhatlanul 
elveszett, s igy a világi hivek és értelmiség 
phalanxára vannak utalva, az egyház jól fel- 
fogott érdekeinek s a szabad önkormányzat 
nak megvédését illetőleg i s. 

Franczia- és Spanyolországban az ultra- 
montanismus még e században is félelmes 
hatalom. A 30-as években, Párisban, a 
nép megrohanta a St. Germain 1 Auxerrois 
templomot s összerombolta az érseki palotát, - 
mig spanyol földön, ugyan a nép, sok : 
száz kolostort dúlt fel s ezreit a szerzete- 
seknek sújtá le. Hiába igyekezett Lamen- 
nais, Montalembert és Lacordaire-vel kezet 
fogva közvetiteni Francziaországban, véggre 
is XVI Gergely átkot mondott reá s a jé- 
zsuiták közvetlen utódainak, a ,„Saint Vin- : 
cent de Paul" szerzetnek, ma is 847 egye- x 
sülete van ez országban, bár az ily congre- 
gatiókat e század elején államdecretum tö- 
rölte volt el. Spanyolországban a Car- 
listák és Christinosok közti hosszu és véres 
polgárharczban nagy szerepet játszott az ul- 
tramontanismus, söt ma is lesben áll. 

A hol a legújabb idöők is ily eredmé- 
nyeket mutatnak fel, ott az ultramontanismus 
nem puszta rém, hanem félelmes tényező. 
De nálunk, hol nem rég sok pap vérével 
is pecsétlé meg a haza és szabadság iránti 
szeretetét, – hol a fekete taláros lelkész 
régen is tudott előbb lenni hazafi s csak 
azután pap: – nálunk az ultramontan fellé- 
pések csak mulékony viharjelek; veszélye- : 
sekké csak ugy válhatnának, ha a világi 
értelmiség és a szabadelvü papság teljes 
közömbösséggel hagyná mentére a dol- 
got; de akkor azután a katholikus hiveken 
is betelnék, hogy: a ki önmagát elhagyja 
azt az Isten is elhagyja. : 

Az autonomiai választásokat szabályozó 
congressus biztositotta a szervező nagy 
gyülésbe küldendő papi- és világi követek 
választásának szabadságát; az alpapsá- 
gét a titkos szavazat megállapitása 
a világiakét pedig azáltal, hogy saját ma 
és szabadon rendezhetik a választási 
zottmányt és magát a választást, s igy a vá- 
lasztás szabadságát sem emezeknél sem az 
alpapságnál misem korlátozza, sőt 
választók kerületekre felosztá 
nek egyik újabb garantiáját képezi. 

Nincs tehát egyéb hátra, miután 
i lépést e 

tásánál is tap asztalt 
tásra jogosultak sel ve elrendel 

nek hirdetett ultramont: 

szálljon síkra a vallás el 
badsága, az egyház önkormán ata 

oszlatni a még fennáll 
s hasson hit 
eval együt 

hogy a comgreszms mukála 



tesitése mielöbb eszközöltessék ki a feje- 
delemnél, felelős kormányunk által. 

Ez megtörténvén rendeltessenek el a vá- 
lasztások azonnal, hogy még a római köz- 
zsinat megnyilta előtt együtt legyen a szer- 
vező nagygyülés és létrejöhessen az a ka- 
tholikus autonomia, melyre óhajtva vár- 
nak, nemcsak a katholikusok, de e haza 
minden polgárai. Jótékony hatással leend ez 
az állam és egyház szabadságára. 
A z autonomiát szervező gyülés munká- 
latának befejezése után a törvényhozás dolga 
lesz: hozzájárulni a „szabad egyház a sza- 
bad államban« elv megtestesitéséhez; minden 
felekezettel szemben egyenlő álláspontot 

foglalni el s az állam számára általános tör- 

vény által biztositani azon jogokat, melyek 
gyakorlása nem tartozik az egyházak köré- 
be. Igy nyerend szabad kezet minden fe- 
lekezet saját önkormányzati belügyei rendezé- 

sére, intézésére - fennmaradván mindnyájára 

nézve az állam föfelügyeleti joga továbbra 

is; igy biztosittatnának a kath. egyház, pap- 

ság és világi hivek érdekei és tekintélye a 

régóta saját lábnkon járó más felekezetekkel 
és az állammal szemben. 

Pest, octob. 23. 1869. 

(r. 1) Az országgyülés tegnap és ma csak 

azz osztályokban dolgozott, melyekből nem igen 

szivárgott ki valami közölni való, hogy a kedélye- 

ket felháborgassa vagy megnyugtassa, a 

mint t. i. a jobb vagy baloldalhoz tartoznak. 

Hanem azért gondoskodott a sors oly köz- 

bejött eseményről, a mely mig egy részen csak- 

ugyan megnyugtatja a kedélyeket, a másikon 

kissé megzavarja. 

Értjük a belügyminisztern, Wenckheim 

Béla báró lemondását, és helyébe, Rajner Pál, a 

barsi főispán kineveztetését. 
A változás, a mely annyi hir anyagot szolgál- 

tatott hosszu időn át a lapoknak, végre mégis be- 
következett, és igazolta kombinácziónkat, melynél 

fogva még a nyáron azt állitottuk : hogy Wenck- 

heim báró visszalépése nem fog oly hirtelen 

véghezmenni; nem is ment, mert mióta hiresztelik, 

s most csaknem october végén vagyunk, és a mely- 

nek alapján valószinütlennek állitottuk — előadván 

az indokokat is - Somssich Pál belépését a 

miniszteriumba. 

Weneckheim Béela politikai tevékenysége - 
melynek eddigi pályáján tanuja volt az ország — 
sokkal ismeretesebb, semhogy azt tehetnők fel róla, 

miszerint már megunta a munkát, hazáját is bizo- 

nyára jobban szereti, semhogy a med dig csak 

lehet, nemes szenvedélylyel ne dolgozott volna 

érette, de a test gyöngébb a léleknél, megtört és 

nem birt az elviselendő teher súlyával megmér- 

közni. 

A köztiszteletben álló hazafit csak s kizáró- 

lag folytonos betegeskedése kényszerité a lelépésre, 

hogy a valóban nehéz tárcza ifjabb, erőteljesebb 
kezekbe jusson. 

Jellemző, hogy minél közelebb álltunk a 

változáshoz, annál kevesebb neszét hallottuk, mig 

végre a Deák-kör tegnapi konferencziája feltárta 

a valót. 
A miniszterelnök ugyanis abban tudatta, hogy 

Wenckheim Béla lelép, nehány, de meleg szó- 

ban fejezvén ki iránta elismerését, köszönetét. 

A volt miniszter felelt, és hangja rezgett a 

meghatottságtól, szintén köszönetét nyilvánitván elv- 

mTARGZA. 
URENYH HEOHEHÁHLA 

a kolozsvári szinpadon. 
(o. r.) Nem tartozom a rendes szinházlátoga- 

tók közé, s azok sorába sem számithatom maga- 

mat, kik az ujdonságoknak feltétlenül tapsolni szok- 

tak. Épen ez okból, csak a történet vezérelt a mult 

szombaton este a muzsák temploma környékébe. 

Rendkivül meg voltam lepetve. Az a csendes, nyu- 

godalmas hely, mely rendszerint kimélve van a kö- 

zönség zajosb csoportosulásaitól, már estéli 6 óra- 
kor, valóságos ember-tengertől volt környékezve. 

Mi történik ma a szinházban? Kérdezém 

egyik közel álló nyughatatlan polgártársamtól — 

talán a hires Móhay, vagy a hiresebb és leghire 

gebb, Ling-Look úr tért vissza, tüzes ágyugolyók, 

puskaporos tonnák és fragette-ok elnyelését hir- 

dette, s még ráadásul öt forintára franczia büvös- 

bonbons expediálására kötelezte magát minden sze- 

mély számára ? 

NE tessék gonyolódni, uram. Lehetetlen- 

ség, hogy ilyen világra szóló historiáról ne volna 
tudomása. Kérem, nyujtsa nekem pártfogását az 
igazgatónál, az intendáns úrnál, vagy a szinházi 
választmánynál eszközöljen egy zátszéket szá- 
momra, mert ki nem állom a karzaton, a földszin- 
ten a meleget; különben is ideges vagyok, félek, 

ket kapok. Tegye meg, kérem, különben interpel- 

lálom a miniszteriumot, Deák Ferenczet s a jobb- 

oldalt, hogy miért mem épitett akkora theatrumot, 

ma 

társai iránt s biztositván öket, hbogy nem a munka- 

kedv hiánya hanem csupán nagyon megrongált 
egészsége miatt kényszerül e lépést tenni. 

A Deák kör nevében annak elnöke, Justh 

búcsuzott el érzékenyen a lemondott minisztertől. 
A hivatalos lap mai száma még Szlávy 

József eddigi belügyminiszteri államtitkár lemondá- 

gát is hozza. 

Rendes válságoknál a visszalépő minisztere- 
ket — bhivatalos helyetteseik - az államtitkárok is 

követni szokták az eddigi szokás szerint. Ez eset- 

ben azonban nem volt okvetlenül szükséges Szlávy 

lemondása, és mi nem is tekintjük azt egyébnek, 

mint udvariasságnak, melylyel egészen szabad ke- 

zet akart engedni az új miniszternek altoregoja 

megválasztásában. 

A mily fájdalommal töltötte el a jobboldalt 

Wenckhoeim visszalépése, éppen oly örömet ger- 

jesztett soraiban Rajner Pál kineveztetése, kit 

tántorithatlan hazafinak, munkás férfinak ismerünk, 
és a ki hivatalos állásában bizonyára a kellő 
erélyt is kifejtendi. 

Mig a jobboldal ekként vélekedik, addig a 
bal — ugy látszik - duzzog; nagyon meglepő le- 

hetett rá e kinevezés, melylyel nincs megelégedve. 

Talán inkább látna baloldali férfit a minisz- 

teriumban, az összes miniszteri karszékekben ? 

meghiszszük, de azt is hiszszük, hogy ezen - reá 

nézve örömnap - még távol van. 

Szintén ma hozza a „Budapesti Közlönyő 
Csengery Imre kineveztetését is miniszteri taná- 
csossá a hadügyminiszteriumban. E szerint nem 

fog létesülni a terv, melynél fogva Csengery 

Antal újévkor nagy politikai napi lapot inditott 
volna meg fivére, Im re szerkesztése mellett. 

A magy. keleti vaspálya épitéséhez. 
: A magyar keleti vaspálya épitési viszonyait 
illetőleg sok valótlant találunk a lapokban, melye- 
ket megczáfolni az igazság érdekében kötelessé- 
günk. 

Többek közt azzal vádolják főépitészeti vál 
lalkozó Waring, Brothers és Eckersley urakat, hogy 
a technikai személyzet közt nem alkalmaztak 
egyetlen hazai technikai erőt is. 

E vád merőben alaptalan, mert biztosan tud- 
juk, hogy tetemes számu magyar mérnök lőn a 
kormány által a vállalkozóknak átengedve, s ezen 
felül a vállalkozók maguk is vettek fel és alkal- 
maztak magyar mérnököket, a kik maig is mü- 
ködnek. A behozott angol mérnökök évek óta van- 
nak a vállalkozók szolgálatában, s azoknak teljes 
bizalmát birják, mi természetesebb tehát, hogy ezek 
alkalmaztattak oly bizalmas állásokra, a melyek 
czélszerü betöltése a vállalkozókra nézve életkér- 
dés. Azon további vád, hogy az angol mérnökök 
nem ismerik az ország viszonyait s a magyar kor- 
mány rendeleteinek nem engedelmeskednek, épen 
nem áll, mert ezen férfiak feladata nem az or- 
szág viszonyainak tanulmányozása; az ők czéljá- 
nak tökéletesen megfelel, az épitendő vonal föld- 
téri és lejtméreti ismerete. A magy. kir. vasutépi- 
tészeti igazgatóság erélyességéről pedig csak a 
napokban is fényes példát láttunk, s távolról sem 
tehetjük fel, hogy rendeleteinek meg nem tartását 
eltürné. 

Azon vád, hogy a nagyobb bevágások és töl- 
tések még csak a pálya fekméretéig sem emelked- 
tek a nagy-várad kolozsvári vonalon, előttünk, a 
kiknek alkalmunk volt a munkálatokat az egész 
vonalon szemlélnünk, nevetséges; mert láttuk azt, 
hogy csak három ponton maradtak a munkák né- 
mileg hátra, t. i. Sztánánál, a hol 1500-2000 
munkás éjjel nappal dolgozik s biztosan várhatni, 
hogy e bevágás, a mely mellesleg mondva dimen- 
sióira nézve minden hasonló munkát az európai 
pályáknál feljülmul, a f. é. november hó végeig a 
pálya fekméretéig emelkedend s a felépités folyta- 

hogy beleférjen abba minden jó polgár. Tudja meg, 
uram, ha még nem tudta, hogy ma ,UbrykBor- 
bálát adják. Szegény apáczát megkötözik, meg- 
ostorozzák, megégetik, falba vakolják, aztán szal- 
maszáron nyujtanak be neki levegőt, vizet, kenye- 

ret, sót és még valami mérget, hogy megőrüljen 

tőle; már láttam az előkészületeket is; tömérdek 

meszet és téglát vittek a szinpadra. 
Ezen szörnyü dolgok hallására hajmeredezve 

emlékeztem vissza a nem rég napfényre hozott omi- 
nosus krakkói zárdai skandalumra, mely hónapok 
óta foglalkoztatja a napi sajtót s az oppositio hö- 

seinek is oly bő anyagot szolgáltatott az ország 
gyülés szünetelése alatt laptöltelékre. - Nem áll- 
hattam ellent kiváncsiságomnak. Elhatároztam, hogy 

bármi áron megnézem az Ubryk-irodalom ez 
újabb termékét, melyben, a ,„P. Lloy d" szerint, 
Kömivos társasága is kiváló sikerrel vakolgatott a 

pesti városerdei arenában. Egy pár óráig meg nem 

árt a mészszag! 

Előre el voltam készülve, hogy midőn a füg 

göny felgördül, szent karmelita szüzek társaságá- 
ban, egy sereg feszület előtt fogom találni maga- 
mat, mitőlominden jó keresztény lelke hevül, da- 
gad : eltelik szent ájtatossággal és bünbánattal. 
Egészen a bekövetkezendő nagyszerü situatio ha- 
talma alatt voltam, midőn a karzat hatalmas hangon 
nyilvánitá, hogy neki tetszik valami és szomszédom 

a szippadra mutat: — látja e ottan páter Pontkie- 
wicet 2« „Uram, ne tréfáljon – feleltem — hisz 

az nem ember, hanem foelfujt léggömb, vagy a kar- 
melita szüzek kamarájában karszékbe vetett has- 
tömb.4 Nem folytathattuk a szóváltást tovább, mert 
e vita tárgya csakhamar megpendült, s beszélni 
kezdettt; természetesen, minden szavát ideges rán- 

tását, a mi nehány nap alatt történik, semmi sem 
gátolandja. E munkát Wingate főmérnök páratlan 
szakismerettel és gyakorlatiassággal vezeti. A más 
két pont, a hol a munkák hátra vannak a Somko- 
lyos, Rév és Bratka melletti tunnel-átfurások. E 
három tunnel közül egy tökéletesen át var furva, 
a második maholnap s a harmadik november vé- 
gén kész lesz. Minden más földmunka és műépités 
a vonalon vagy teljesen meg van, vagy közel áll 
a befejezéshez. Apályudvarok s más épitések Ko- 
lozsvártt s a többi hét állomáson hosonlólag ké- 
szek s legfeljebb némi festő és asztalosmunkát igé- 
nyelnek. A felépités N.-Váradról Telegden tul 5 
mfldre készen van s e hó végén Élesden túl fog 
nyulni. Jelenleg Egeres, Bánfi Hunyad, Csucsán 
és Feketetón foly a felépités, mig Kolozsvártól 
Szucsákon tul készen van. Nem félhetni tehát, hogy 
a vállalkozók nem fogják elvállalt kötelezettségü- 
ket teljesiteni. 

Azon állitást is roszakaratu ráfogásnak kell 
bélyegeznünk, hogy a vállalkozók a kezdetben ma- 
gas napszám mellett felvett munkásokra 14 nap 
mulva munkabér-leszállitást octroyálnak. Nem ta- 
lálhatunk abban roszszándéku cselekedetet, ha a 
munkaadó a munkabért a teljesitett munka meny- 
nyisége és minősége szerint szabja meg. A mun- 
kák különben is részletekben alvállalkozóknak van- 
nak kiadva, s a fővállalkozók hetenként vagy 14 
naponként fizetik az ez idő alatt teljesitett munkák 
kialkudt árát, a napszámos az alvállalkozótól kap- 
ja bérét s nem lehet a napbért csekélynek mon- 
dani, midőn a nagy várad kolozsvári vonalon oly 
munkákért, melyekért más országokban napjára 
60 kiüüfizetnek, itt 1 ft 10-1 ft 20 krt adnak. 
Még ily magas munkabér mellett is bajosan kap- 
hatni munkásokat s a vállalkozók kénytelenek ügy- 
nökeik által az egész országban ujonczozni mun- 
kásokat. 

Nem akarjuk itt azon nehézségeket elősorol- 
ni, a melyekkel a vállalkozók a miveltségi viszo- 
nyokból folyólag küzdeni kénytelenek, csak azon 
meggyőződésünknek adunk itt kifejezést, hogy a 
vállalkozók a pályának a kitüzött határidőre leen- 
dő befejezése által képesek lesznek fényesen meg- 
ezáfolni mindazon rágalmakat, melyek ellenök oly 
alaptalanul szórattak a világba. 

Egy részrehajlatlan szemtanu. 

ak 
. 

-A ,Gaz. Trans.4 első czikk helyett a tó- 
falvi ügygyel főglalkozik. Felhivja a román test- 

véreket sietve nyujtsanak segélyt tófalvi véreiknek, 

„kiket az emberek és a sors üldözf. Idézi 
a ,Magy. Polg.4.ból, mint kutforrásból az okmá- 
nyokat (eskü és szólgabirói rendelet), s igy szól: 

„ezeket a „Magy. Polg." ból irtuk ki, mint 
szenvedésünk történelmének adatait, a 
polgárisodás e századában." 

A „Fed.4.ban dr. Ratiu ugyanez ügyről ér- 
tekezve, „elsietéssel,4 tudatlansággal, a 

döntő okmány mellőzésével vádolja a magyar 

kir. táblát és a királyi curiát. Unicumnak 

mondja az ily módon eldöntött urbéri pert, mely- 

ben permegujitásnak helye nem levén, csak az or- 

szággyüléshez, a fejedelemhez és az Istenhez fo- 

lyamodhatnak. Kérelmeztek ez ügybe (a három fo- 

rum itéletével szemben) a miniszternél, a csá- 
szárnál! (a király szó, nehezére esnék dr. 
Ratiunak) az országgyülésnél s „most e lapok 

utján (érti a dicső „Fed.*-t) a legföbb itélő- 
székhez a közvéleményre appelálé-nak. 

Ami a tófalviakkal történt, az nem birtokból kité- 

tel, de a ,legkegyetlenebb vandalismus." Itt 

leirja a tófalviak nyomorát, mint azt a ,M. P."- 
ban olvastuk; hivatkozik Isten és a közvélemény 
itéletére, s hozzáadja, hogy a kir. tábla elnöke 
„sok éven át igy járt el országszerte a 

szegényekkel szemben.* A tófalviak közül 
ketten kérelmet vittek három hét előtt a császár- 

hoz, de még mit sem tudnak róluk. A tófalviak 
elhatározták, hogyha az országutról is elüzik, 
a temetőbe telepednek, öseik hamvaira; 

ha a keresz tények segélye késik, éhen, szom- 
jan megfagynak e téli időben. 

E felszólitások irány ának felismerésére 

nem kell commentár, az együgyüség maga is meg- 

értheti : hogyan lehet egyszerü urbéri perből, or- 

szágos nemzeti sérelmet kovácsolni. 

Lónyay Menyhért pénzügyminisz- 

ter beszéde 
a képviselőház okt. 18-ki ülésében. 

(Folytatása és vége.) 

Végre még csak azt kivánom megjegyezni a 
pénzügyminiszteri költségvetésre, hogy a kiadások- 
nál, ugy mint eddig, a jövő évben is a legszigo- 

rubb takarékosságot kivántam fentartani, (Helyes- 

lés) és ha a rendes szükségletnek egyes tételeit 
vizsgálni méltóztatnak, meg fognak arról győződni, 

hogy a pénzügyigazgatás költsége, tekintve a tiszta- 

jövedelmet, melynek kiszámitásánál a jövedékre és 
államvagyonra eső igazgatási költségek levonan- 

dók, mérsékelt, miután a tisztajövedelemhez ará- 

nyositva csak valamivel megy többre 50/,nál. 

(Élénk tetszés-nyilvánitások.) 

Mindamellett azonban - mint mondtam - ha 
4 és fél millióval nagyobb tiszta jövedelemre szá- 

mithatunk is 1870-ben, mint 1869 re előszámitva 

vblt : azért a legnagyobb takarékosság igényeltetik, 
hogy a várt jövedelmek és az előszámitható ren- 
des költségek közt a sulyegyen fontartassék. 

Sok nevezetes teendő vár még a törvényho- 
zásra. Az adóreformok keresztülvitelére vonatkozó- 
lag a pénzügyminiszteriumm nem mulasztotta el a 
legfontosabb adónemekre nézve enquete bizottmá- 

nyokat összehivni, mélyek azonban, ha munkálatai- 

kat befejezték, és a munkálatok eredményei tudva 
lettek volna is, miután több adónem csupán ezen 
év utolsó napjáig szavaztatott meg, és a jelen év- 

ben még hátralevő idő alig volna elégséges, hogy 
a törvényhozás az adótörvényekre vonatkozó re- 
formjavaslatokat részletesen tárgyalhatná, azon adó- 
nemekre nézve, melyek csak ezen év végeig sza- 

vaztattak meg, nem marad más hátra, mint azok 
érvényét ujabb törvényhozási intézkedés által meg- 
hosszabbitani. 

Eunélfogva van szerencsém beterjeszteni az 
adótörvények érvényének meghosszabbitása végett 4 
törvényjavaslatot, u. m. a czukoradóról, a bor- és 

húsfogyasstási adóról, és a dohányjövedékről; to- 

vábbá az 1868. XXIII. törvényczikk 30. § a és 
XLVIII. törvényczikk folytán egy törvényjavaslatot 

a pénzintézetek, részvénytársulatok és egyletek üz- 

letére vonatkozó bélyeg- és illeték szabályozásról. 

Mindezen törvényjavaslatokat, ugy az 1870.i 
államköltségvetésre vonatkozó füzeteket és az 1868. 
év államszámadását méltóztassék a pénzügyi bi- 

zottmánynak tárgyalás és véleményadás végett ki- 
adatni. 

Végre áttérek a harmadik s utolsó előterjesz. 
tésemre, az ingatlan államvagyonról. (Halljuk 1) 

Nincsen oly komor kép, melynek ne volna 
legalább egy fénypontja ; oly komoly s terhes fel- 
adat, melynek ne volna legalább egy könnyebben 

megoldható és szivesebben teljesithető része. Igy 
azon különféle sulyos teendők közt, melyek az al- 
kotmányos élet kezdetén reám, mint magyar pénz- 
ügyminiszterre nehezedtek, legkevésbé terhes s leg- 
könnyebben viselhető foglalkozásnak tekintem az 
ingatlan államvagyon kezelését; nemcsak azért, 

gatózásokkal, grimászokkal illustrálva. Nehéz fel- 

adat voltga páterben Kassaira ismerni, ki a ,Lum- 
pácinál” legalább is száz fokkal „vagabun- 
dusabb módon nézett ki. Csak azt szeretném 
tudni, honnan vette ezt az exotis eszmét? Az első 
impressio teljesen nervosussá tett. Méltán félhet- 

tem, hogy ,Hamlető elkövéredett szelleme meg- 
rontja éjszakámat. Ebből a genreból láttunk még 
képeket, például Szigligetitől „IV. Henrich" ben, 
Kovácstól ,Egy ártatlan kaland a zárdá- 
ban" cziműü darabokban; de korántsem alakitot- 
ták oly mesterien, mint Kassai. Jámbor müvészek, 
eljöhetnétek egy pár leczkét vonni! Meglehet azon- 

ban azt is elfeledtem, hogy miről beszélettek Tra- 

towszkyval (Takács), azonban nem volt nagy ká- 
rom benne, minthogy nem tartozott az expositiohoz 
s még kevésbé a darabhoz. A pátor ki sem be- 
szélhette magát jóformán, a vakmerő karmelita 

szüzek látogatására jöttek, s magokkal vitték. Av- 
val nem látszottak törödni, hogy a püspök, vagy 
provincialis majd még zokon is veheti az ilyes ex- 

cursiót, mely a szerzetesi fogadalommal ellenkezik. 

Az mindegy. Költönek minden szabad. Jó, hogy 

hamar átvonultak, nem maradt idő rögtönzött meg- 
jegyzésekre, mert Ubryk Borbála megjelent. 

Meglepetésemre s alkalmasint az egész közönség 

meglepetésére, ezen komoly művésznő tekintélyé- 
vel össze nem férő szerepben, az igazgató Szépnét 

állitotta fel. E különben hirénél tisztességezebb szerep 
csak nyert ily képviselő kezében; de azt hiszszük, 
hogy további önfeláldozást nem is követelhet. Borbála 
maga definirozott szerelem és sentimentalismus. 

Szereti gyámatyja (Tratowszky) fiát Kázmért, 

azonban ez hütlenül megcsalja s e csapodár diák 
Staremberg grófnönek esküszik szerelmet. Ter. 

mészetesen, hogy ebből aztán sok mindenféle fur- 

csaság keletkezik. Az apa elátkozza fiát, Borbála pe- 

dig jelentkezik apáczának. A szent szüzek, neve- 
zetesen a fejedelemnő örülnek az új vendégnek, 
elmennek utána, muzsikaszó mollott, elfödik 
arczát fekete fátyollal és elviszik. Nem egyébnek, 
hanem csak apáczának. Ezntán következik még a 

sok hajmeresztő dolog! Borbála gazdag nö, azon- 
ban a fejedelemasszony kivánságára sem akarja 
összes vagyonát a zárdának adni. E miatt szövik, 

fonják ellene a sok mindenféle intrikát, s mire 
rajtakapják, hogy Háznertől levelet fogadott el, 
összeül a rettenetes törvényszék és házi fenyitékre 
itélik, mi örökös fogságban áll: kenyér és viz táp- 

lálékkal. Az itéletet exequálják is, még pedig mu- 
zsikaszó mellett, s az ártatlan hölgyet sötét kama- 
rába zárják. Nem alszik azonban az igazság isten- 
nőjel a jó Pontkiewic páter, mire elöregszik és meg- 
soványodik, becsületes ember lesz és tudtára adja 
Tratovszkynak, hogy gyámleánya még él. Erre az- 
tán eljönnek a rendőrök, csendőrök, kikutatják a 
zárdát, letartóztatják a jámbor apáczákat s a re- 

gényes Ubryk Borbálát, ki már meg is őrült, ki. 
szabaditják. A hütelen Kázmér pedig jó útra tér, 
Borbálát karjai közé szoritja. 

Ennyiből áll mademoiselle Ubryk tör- 
ténete. Csak az előadás után győzödtem meg ém 
is, hogy azt, szörnyüséges volta miatt, bizony egész 
bátorsággal meg lehet nézni, a nélkül, hogy meg- 
zavarná álmainkat. 

A mi pedig az előadás sikerét illeti, bátran 
mondhatjuk, hogy abban legnagyobb érdem Sz. 
Mátrai Laurát illet. Azonban Prille-, Kas- 
sainé és Fejérvárinéról is kötelességemnek 
tartom elismerőleg megemlékezni.



mert ehhez talán alaposabb ismeretekkel birtam, 
a követendő út választásánál magamat könnyebben 
tájékozhattam, de különösen azért, mert midőn min- 

den más közjövedelmi forrás nevelésénél a nagyobb 

eredmény elérésére csak az adózók keresetének s 
jövedelmének egy részét kell igénybe venni : addig 
az államvagyon értékének és jövedelmének emelése 
által az adózók terhei könnyebbednek, s a haszon, 

mely előáll, nem csak a nemzeti vagyont, de egye- 

nesen az állam vagyonát és jövedelmét is neveli. 
(Élénk helyeslés.) 

Az államjövedelmek és kiadások mikénti ke- 
zeléséről a zárszámadás minden részletben tanus- 
kodik, s igy az államvagyon jövedelméről is; az 

államvagyon kezelésénél javaslatba hozott kiadások 

a költségvetés részleteiben foglaltatnak; azonban a 

felelősséggel azt véltem még inkább megegyeztet- 

hetőnek, ha összeállitom ez ingatlan államvagyon, 

ugymint az államjószágok, államerdőségek, bányá- 
szat, sóbányák és épületek állományát, s a minisz- 

teri müködésemet megelőző évek kezelési eredmé- 

nyének átlagát, kezelésem két első évének ered- 

ményét s mindazon fontosabb intézkedést, melyeket 

életbe léptetni vagy tervezni czélszerünek véltem; 

tevém ezt egy hódolatteljes előterjesztés alakjában 

ö Felségéhez, midön azon 3 törvényjavaslatot, me- 

lyet most van szerencsém a t. ház asztalára le- 

tenni, hozzá felterjesztém. 

Ezen három törvényjavaslat szól : 

1) Az államjavak területén lévő telepitvényes 

községek állandósitásáról, beltelkeik megváltásáról 

és uj telepitmények létesitéséről. 

2) Az államuradalmak területén birtokren- 

dezések folytán nem tagositható földbirtokrészek 
eladásáról. 

3) A mácsa ecskendi és valkó- szent-lászlói 
birtokrészek megvételéről és a koronai javak állo- 
mányába sorozásáról. 

A t. ház nem régen azon kivánatát fejezé 
ki, hogy a ministerium által előterjesztett törvény- 

javaslatok indokolással terjesztessenek elő; ezen 
három törvényjavaslat indokolására szolgál ezen 
kötet, melyet szerencsém van a t. háznak ezennel 

benyujtani; a t. ház tagjai számára a példányok 

kellő számban az országgyülési irodában vannak 
letéve, hol azok szét fognak osztatni. 

Ugy hiszem a t. ház érdemes tagjai ezen ta- 
lán igen is részletes előterjesztésből meggyözödést 
fognak maguknak merithetni az államvagyonnak 

általam vitt eddigi kozeléséről. Előre is elnézésü- 
ket kérem ki, ha annak szerkezetére annyi külön- 
féle ügyekkel elfoglalva, a kellő gondot nem for- 
ditbattam; annyi meggyőződést azonban lehet ab- 
ból meriteni, hogy a ministerium megalakulását 

megelőző évek átlagait tekintve, az államjószágok 

bevételei megkétszereztettek, az államerdőségekéi 

pedig megnégyszereztettek. (Éljenzés.) S remélem, 
hogy a bányászat jövedelmei is czélszerű beruhá- 

zások folytán mindinkább nevekedni fognak. 

Az előterjesztés végén elmondom nézeteimet 

azon kérdés felett is, vajjon czélszerünek vélem e 
az ingatlan államvagyon elidegenitését s különösen 

jelenben határozottan annak elidegenitése ellen nyi- 
latkozom. (Élénk helyeslés.) Végre engedjék meg 

miod a három, ugymint a zárszámadás, az állam- 
költségvetési fedezet és az államvagyonról szóló 

előterjesztésem tárgyalására vonatkozólag azon re- 

ményem kifejezését, hogy azok tárgyalásánál nem 
a pártnézet, nem a személyes nagyravágyás vagy 

hiuság fog bennünket mindnyájunkat vezérelni, de 
azon öszinte hazafini akarat, ezen ügyeket, me- 

lyektől függ drága hazánk anyagi jobbléte és meg- 

erősödése, lehető legjobban és legczélszerübben el- 

intézni. (Élénk éljenzés a jobboldalon.) 

Egyletek és közintézetek. 
Az e városon alakult fogyasztó 

egylet malt vasárnap, e hó 24.dikén a városház 
nál nyilvános közgyülést tartott a következő ered- 
ménynyel: 1.) Az alapszabályokhoz, a kormány 

által kivánt módositások, hogy t. i. az egylet tag- 
jai közt egyleti ügyekben előforduló, magok az 

egyleti közegek által ki nem egyenlithető egye- 

netlenségek eldöntésére alkalmazandó választott 

biróságra nézve, az 1868-beli 54 ik törvényczikk 
határozatai legyenek irányadók, s az alapszabá- 
lyokbani változtatások, valamint az egylet fölosz- 
lása esetére a közvagyon hovaforditása iránti ha- 
tározat a kormányhoz előlegesen fölterjesztendők 

lennének, elfogadtattak. 2.) Az egyleti főnök állo- 
másának betöltésére nézve jelen esetben a rendes 

szavazás mellőzése átalános fölállás által határo- 
zattá emeltetvén, főönöknek eddigi ideigl. elnők 

Szentkirályi Zsigmond egyhangulag kikiáltatott. 3.) 

A helyetes főnök s a kilencz igazgató választmányi 

tag megválasztása rendes szavazás utján menvén 

véghez, a helyettes főnökségre viszonylágos sza- 

vazattöbbséget nyertek Behnel János kir. adóhivata- 
li tönök s Grüf Károly pénzügyi tanácsnok, kik 

közül mivel alapszabályszerüleg ez állomásra áta- 

lános szavazattöbbség kivántatik, uj választás fog 

történni. Választmányi tagokká viszonylagos sza- 
vazattöbbséggel megválasztattak: Haller Sándor, 
Szentgyörgyi József, Korbuly Bogdán, Krémer Fe- 
rencz, Magyari Mihály, Sámi László, Szathmáry 
Ferencz, Mózsa József, Hajós János. 
Ezek szerént alapszabályok megerősitve 
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s az igazgatóválasztmány, mely az egylet hivatal- 
nokait kinevezni főljogositva van, megválasztva 

levén, az egylet életbelépése rövid időn bekövet- 
kezend s annak sikerdús müködése bizton várható. 

Az egyleti tagok száma most már folytonos 

gyarapodásnak örvend. 

A kolozsmonostori magyar kir. gazdasági 
tanintézet tervrajza. 

I. Az intézet czélja: egyrészről az inté- 
zetbe felvett növendékeket lehetöleg a mezei gaz- 
daság minden ágában eléjövő mindennemt teendők- 
kel és műveletekkel gyakorlatilag megiemertetni, s 

a gyakorlatban napirenden lévő műveletek körül 

előforduló műszaki kézfogásokba beleoktatni, (gya- 

korlati tanfolyam); másrészről viszont ezen gya- 

korlati oktatás alapján és kapcsolatában azokat, a 
mezei gazdasági üzlet sikerrel való vezethetés ére 

ma már nélkülözhetlenül megkivántató tudományos 

ismeretek megszerzésére vezérelni, (elméleti tan- 

folyam.) 

II. A tanfolyam tartama: 
terjed, és pedig : 

1) az első év kiválólag a gyakorlati okta- 
tásra van szánva, oly módon azonban, hogy mig 

egyrészről a növendékek lehetőleg a mezei gazda- 
ság minden ágában előforduló mindennemtü teen- 

dökkel és müveletekkel gyakorlatilag megismertet- 

nek, s az év folytán a mezei gazdaságban napi- 
renden lévő müveletek körül előjövő műszaki kéz- 
fogásokba tényleg begyakoroltatnak, – addig más- 
részről gondoskodva lesz arról is, miszerint a nő- 

vendékek maguknak az elméleti tanfolyam tarta- 

ma alatt előadandó tantárgyak teljes megértésére 

netán hiányzó előismereteket megszerezhessék, és 
igy a különböző foku előképzettséggel az intézetbe 
lépő növendékek iameretei lehetőleg kiegyenlittes- 
senek. 

2) A második és harmadik évben az elméleti 
oktatás lép előtérbe, azonban az összeköttetés az 
elméleti és gyakorlati oktatás között ez években is 

a lehető legbensőbb marad. 

III. Az oktatás módja. 

1) A növendékeknek a gyakorlatbani foglal- 
koztatása az első, vagy is gyakorlati tanfolyamban : 

a) E tanfolyam közvetlen vezetését a gazda- 
sági intéző viszi. ő osztja és állitja be a növen- 

dékeket a munkába, ő gyakoroltatja be velök a 
műszaki kézfogásokat, s magyarázza meg nekik az 
egyes müveletek czélját; valamint az ő feladata 

legközelebb felügyelni azok előmenetele s erkölcsi 

magaviselete fölött is. 

b) Az intézetbe felvett növendékek az inté- 

zeti gazdaságban naponkint előforduló mindennemü, 
az intéző által számukra kijelelt munkálatokban 

részt venni, s épen ezért a naponta történő rendel- 

gezéseknél is, kivétel nélkül, jelen lenni kötelez- 
tetnek. 

három évre 

Természetesen a növendékeknek az egyes 
munkákhozi beosztásánál, ugy a munkaidő tarta- 

mát, mint a munka minöőségét illetöleg is, az ifjak 

testi ereje, jövendő feladata s az intézet czélja, 

mindenkor szem előtt lesz tartva. 

c) Minden növendék tartozik egy, az igazga- 
tóság által előirt alakban rovatozott munkanaplót 
vezetni, melybe a gazdaságban naponkint foglal- 

koztatott igásfogatok és cselédek s kézi munkások 

számának naponkint bejegyezve, s a naponta vég- 
bevitt munkálatoknak részletesen felsorolva kell 

lenni. 
Ezen munkanaplót a tanfolyam vezetője he 

tenkint egyszer átnézi, s annak vezetésére vonat- 

kozó véleményét, a szükséges felvilágositás szol- 

gáltatása mellett bejegyzi. 

A munka-naplón kivül a növendékek még 

üzletviteli jegyzőkönyvet is tartoznak vinni, a gaz- 

daságban találtató különféle mivelési ágaknak az 
évfolytáni mivelése, gondozása, valamint haszon- 
véteie és terméseredményeiről. - Ezen jegyző- 
könyvbe p. o. a szántóföldeket illetőleg, minden 
egyes tábla vagy részlet térrajzának belé kell ve- 
zetve lenni, feltüntetésével annak, hogy minden 
évben mely és hányad részébe mi volt belé vetve, 

továbbá fel kell jegyezve lenni az illető táblán 

folytatott vetésforgásnak, valamint annak is, hogy 
mily mivelés és trágyázásban részesült az, és vég- 

re, hogy milyen volt rajta a termés, és pedig a 

gabonafajokból kereszt, s a takarmányfélékből má- 
z8a számra. Az ekként feljegyzett tapasztalati ada- 

tok azután különféle kiszámitások alapjául szolgál- 

nak. Végre egy külön füzetke arra szolgál, hogy 

abba a növendékek az egyes munkálatok czélja, 
egyes növények termelése körüli fogások, gépek 
haszonvétele s mikénti alkalmazásáról sat. a tan- 
folyam vezetője által tartott magyarázatokat, érte- 

kezéseket, emlékezetökből belé vezessék, s egyes 
kirándulások alkalmával szerzett tapasztalataikat 
abba bejegyezzék. Ezen füzetkét, valamint az épen 
érintett jegyzőkönyvet is az intéző legalább ha- 
vonkint egyszer átnézi, s véleményét ezeknek vi- 
telére vonatkozólag is bejegyzi. A napló rovatait 

a növendékek a munkából estve haza térve, na- 
ponkint kötelesek kitölteni, - a jegyzőkönyvbe 
fartozó adatok bevezetése, s a füzetkébe tartozók 
fogalmazása ellenben oly napokon történik, midőn 

esőzések vagy más okoknál fogva a növendéke- 
ket egyébként eléggé elfoglalai nem lehet. d) A 
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mezőn előforduló munkáknál a növendékek egy- 
szerre nagyobb számban foglalkoztatnak, oly mó- 
don történvén e foglalkoztatás, miszerint a munka 

alá vett területből, az ifjak általi bemunkáltatásra 
mindannyiszor egy bizonyos, a munkába állitott 
növendékek számával arányban álló rész külön 
szakittatik. Ezen területen azután a tanfolyam ve- 

zetőjének felügyelete alatt s utasitása szerint vég- 

zik a növendékek a napirenden levő munkát. e) 
Az egyes állattenyésztési ágak kisebb-nagyobb ter- 

jedelméhez s ahoz képest, a mint időnkint az azok 

gondozása s tenyésztése körüli teendők követelik, 

vagy az állattartás czelja kivánja, az istállókban 

is hetenkint felváltva egy, két vagy több növen- 
dék foglalkoztatik, kik ugy az állatok etetése s 
gondozása, valamint azok tartásából felmerülő 

munkában is részt venni, s egyszersmind az ez 
idő alatti takarmányzás minősége s feletetett ta- 
karmányszerek mennyiségéről, s p. o. a tehené- 

szetben a naponkinti fejési eredményekről is jegy- 

zéket vinni, és azt naplójukba bejegyezni kötelez- 
tetnek. Az istállókban előforduló teendőkhöz be- 
osztott növendék kötelessége továbbá a naponkin- 

ti fejési eredményeket, valamint a naponta s fe- 

jenkint az állatok részére kiszolgáltatott takarmány- 
adagok mennyiségét is, a folytonos nyilvántartás 
végett az istállókban e czélra kifüggesztett táblák- 

ra, – és pedig a fejési eredményeket naponkint, 
a takarmány-adagokat pedig az időről-időre törté- 
nő változtatás szerint, - feljegyezni. Végre az is- 
tállókban foglalkoztatott növendékek kötelességei 
közé tartozik a trágyakezeles is. f) Egy növendék 
naponta felváltva az udvari szolgálatot teljesiti. 

Ennek kötelessége a gazdasági intéző rendelke- 

zését az igás- és kézimunkaerő fölött, az e czélra 
az intézet csarnokában kifüggesztett táblára na- 

ponkint följegyezni, s a szerint, a mint az ifjak 
egy vagy más munkával foglalkoztatnak, ezt az 

ifjak napontai munkálatainak kimutatása végett 
vezetett naplóba névszerint bejegyezni, – ugyszin- 

tén az udvari szolgálatra rendelt növendék van 

megbizva azzal is, hogy az igazgató és gazdasági 
intéző közötti folytonos érintkezés tekintetéből ve- 
zetett jegyzőkönyveket bizonyos órákban bemu- 
tassa, valamint e növendék feladata az időjárás 
minden tényezőinek folytonos figyelemmel kisérése 
tekintetéből vezetett napló rovatainak kitöltése is. 

2) A növendékeknek a gyakorlatbani foglal- 

koztatása a második és harmadik vagyis elméleti 

tanfolyamban. Az elméleti (2. és 3 ik évi) tanfo- 
lyamból a növendékek gazdasági külmunkákra 

csak annyiban alkalmaztatnak, mennyiben azt azok 

további tudományos kiképeztetése megkivánja, 

hogy azonban a növendékek ezen idötartam alatt 

is, a gyakorlattal folytonosan a legbensőbb össze- 

köttetésben maradjanak, részint pedig hogy magu- 

kat a gazdasági levelezés, egyéb irodai munkák, 

s kivált a könyvvitelben belégyakorolják; heten- 

kint felváltva más más két növendék mind a két 

tanfolyamból az irodába rendeltetik. Ezek az elő- 
adási órákat kivéve, a részükre eső egész idő 
alatt az irodában kötelesek tartózkodni; s mig a 
másodévesek föleg levelezésekre s apróbb irodai 

munkákra alkalmaztatnak, addig a harmadévesek 

kiválólag a könyvvezetéssel foglalkoztatnak, mely 
czélra az intézeti gazdaság számadási könyvei 
külön példányban állittatnak ki. Ezen számadási 
könyvek azután kellő ellenőrizhetés végett, vagyis 
hogy bármikor is lehessen mutatni, hogy az egyes 

növendékek mily pontossággal vezették a reájok 

esett idő alatt a könyveket, ezek az illető hetes 

könyvvezető ifjak által aláiratnak. - Ezenkivül 
köteleztetnek a növendékek, ugy a gazdaságban 

történő mezei munkákat, mint az állattartást is 

folytonosan éber figyelemmel kisérni, mely tekin- 
tetbeni követelménynek viszont hogy mennyire tet- 

tek a növendékek eleget, arról a hetenként szom- 

baton délután tartandó colloguinmok alkalmával 

leend módjában a tanári testületnek meggyőződést 

szerezni. 

3) A gyakorlati tanfolyambeli növendékek 
elméleti oktatása két részre oszlik, tudniillik: a) 
benn az intézetben tartandó rendszeres tudomá- 
nyos előadásokra, és pedig a téli félévben: a 
számtan, természettan, növény- és állattanból, s a 

nyári félévben: a gyakorlati mértan, a meteorolo- 

gia s a növény- és állattanból. b) a munkaközben 

történő felvilágositásokra, melyek részint a mezőn 
az egyes napirenden levő mezei munkák czélja, 
s legezélszerübb mikénti teljesitésére, továbbá a 
különféle gépek, eszközök mi czélra, mikénti leg- 
előnyösb használatára, s benn: az állatok okszerü 
gondozása és tartására vonatkoznak, részint a nap- 

lók átnézése alkalmából történő, szintén teljesen 

gyakorlati irányu magyarázatokra szoritkoznak , 
melyeket a növendékek, valamint az egyes kirán- 
dulások alkalmával szerzett tapasztalataikat is, a 
mint már fentebb érintve volt, az e czélra rendelt 
füzetkébe esetről esetre leirni, s a tanfolyam veze- 

töjének birálat végett bemutatni tartoznak. Ezen- 

kivül a növendékek különféle gazdasági kiszámi- 
tások, s gazdasági eszköz-, gép- és épületrajzok 

készitésével is foglalkoztatnak. 
4) A második és harmadik évi tanfolyamban 

szomorn a következő tantárgyak a következő csoportositás- 
sal adatnak elő. A második évben: 
gazdasági vegytan, ásvány- és földtan, átalános 

és részletes növénytermelés és rétmivelés, s ezzel 

kapcsolatban a kiszáritási és vizesitési miveletek, 

általános és 

átalános és részletes állattenyésztés kapcsolatban 
a tejhasznositással, gazd. gépészet és épitészet s a 
kertészet. A harmadik évben: nemzetgazdaságtan, 
gazd. üzlettan s könyvvitel, erdészet, gazd. ipar- 
üzlettan, állat egészség és gyógytan, agrarialis és 
kőzjogi törvények s gazd. statistika, szölömivelés, 
borkezelés, hal- s méhtenyésztés. A növendékek el- 
méleti oktatása: 7 rendes, és két segéd-tanár, és 
az intézeti kertész által történend, nevezetesen: a) 
Az igazgató, egyszersmind tanár, előadja: a nem- 
zetgazdaságtant, gazdasági üzlettant és a gazdasági 
könyvvitelt. b) A gazdasági intéző, ki az intézeti 
gazdaság vezetésével van megbizva, s egyszer- 

smind a gyakorlati műszak tanára, előadja: a sző- 
lömüvelést és borkezelést, méhészetet és tejhasz- 

positást. c) Az állattenyésztés tanára előadja : kap- 
csolatban az állatboncz- és élettannal az átalános 
és részletes állattenyésztést, s az állategészség- és 
gyógytant. d) A földmivelési vegytan tanára elő- 
adja : kapcsolatban a szerves és szervetlen vegy- 
tannal a földmivelési vegytant, ásványtant és gaz- 
dasági iparüzlettant. e) A növénytermelés tanára 
előadja: kapcsolatban a föld- s talajtannal az áta- 
lános és részletes növénytermelést s a rétmivelést. 

f) Az erdészet tanára előadja: az erdészetet, ker- 
tészetet, a szám- és gyakorlati mértant, s a vize- 

sitési és kiszáritási miveleteket. g) a természettu- 

dományok tanára előadja: a gazd. természettant, 
az állattant, kisérve a szükséges microscopiai vizs- 

gálatokkal, s a növénytant kapcsolatban a növény- * 
boncz-, vegy- és élettannal, s a haltenyésztést. h) 

Az első segédtanár előadja: a gazdasági gépészet 
és épitészetet, s az épitészeti és gépészeti rajzban 
ad oktatást. i) A második segédtanár előadja: az 
agrarialis és közjogi törvényeket, s a gazdasági 

statistikát. k) Az intézeti kertész végre: a kerté- 
szeti gyakorlatból ad oktatást. 

5) Gyakorlati taneszközökül szolgálandnak : 
a) Az intézeti m. e. 755. kat. holdra terjedő bér- 
gazdaság, mely mig egyrészről ugy talajának mi- 

nősége, mint fekvése s helyzeténél fogva is az or- 

szág viszonyait teljesen képviseli, s az ennek meg- s 

felelő mindennemü gazd. miveleti ágak üzletére 
alkalmas; addig másrészről, épen elhagyatott álla- 
potánál fogva hivatva van példát szolgáltatni arra, 

hogy egy ily birtokban, rendes cultura alá fogva 

azt, mint kell a gazdaság berendezése és kezelése 
körül, a kezdetlegességből kiindulva, eljárni, s 
egyszersmind a Szamos két partján terülvén el a 
birtok, alkalom van szolgáltatva gyakorlatilag oda- 
utalni a viz használatának a mezei gazdaságbani 
kiváló fontosságára. b) Vegytani műhely. c) Gaz- 
dasági botanicus kert. d.) Erdészeti botanicus kert. 
e) Gyümölcsös és konyhakert. f) Az intézeti szölö 
és pincze. g) Négy hold kisérleti telek, melyeknek 
berendezése az intézet megnyiltával azonnal kez- 
detét veszi, valamint a 

6) Az elméleti oktatás segéd-eszközeiül szol- 
gáló különböző szakbeli gyüjtemények, s az inté- 
zeti könyvtár is a másod- és harmadévi tanfolya- 
mok megnyiltáig be fognak szereztetni. 

(Vége következik.) 

MNapi mirek. 
= Vasárnap folyó hó 31.én fog a rendes 

m. kir. honvédsereg számára az első zászló a budai 
vérmezőn felszenteltetni, mely szertartásnál fels. 
Királyné asszonyunk, mint keresztanya jelen leend, 
s feltüzendi a zászlóra az általa himzett drága sza- 
lagot. Józset föbg. ő fensége, mint a honvéd- ] 
sereg töparancsnoka meglátogatá Primás ő her- 
cegségét, s azt a felszentelési szertartás végrehaj- 
tására kérte fel. E szerint ő Hercegsége jövő szom- 
baton ismét Budára megy. 
= A piaczi templomban elhelyezték a 

gazdag aranyozással és szobrokkal diszitett amin 
egy 5000 frtba került uj oltárt. Felszentel lést mint 
halljuk jövő hó 7-én fog megtörténni. 

=Tordamegye felsőkerületé; 
gentiája a napokban határozta el Sz. Régenben 
egy megyeház felállitását; kinevezvén egyszers- 
mind az aláirásokat gyüjtő bizottságot. 
= A brassóiak f. hó 23 án tanácskoztak 

a honvédszállás szükségleteinek beszerzése fölött, e 
szükséglet 1048 frt. 80 krban állapittatván mezgzg. 

=Atáncztanulni akarókat értesitjük, 
hogy Rolláander László, jelenleg Sz. Somiyón 
levő ismort táncztanitó, jövő hó első napjaiban 
városunkba érkezik s a tanitást a legujabb és leg 
kedveltebb tánczdarabok bemutatásával mege 
Addig is is a nagyérdemü közönség pártfogásáért 

= A Királyhágoninneni rész sóbán 
iban 1867-8 ban összesen 962863 mázsa só 
meltetett; ebböl konyhasó 790508 mázsa, ipa 
2283 m. és. marhasó 172563 m. Első rorba ! 
ros Ujvár, mely a többi bányát meszszi uihak 
ja; második Dézsakna. 

„A világtör énelem napjait a 
régibb időktől fogva a k ös 
tel Magyarországra, ez 

ből álló műnek Pesty Frig. 
dezve, hogy az év minden 
vasható, mely években, mi 

orszdetat a vasút, s igy a egt 
ezen át robog el, 
mozdony indul 
különös : 

„szintét nél 
fom mellett ideje volna, 
de könnyen b következ 
ilyen helyeke 

jét venni,



- 

Eléghetlen papirokat találtak fel 

melegvezető ; megkisérlették 
tásra alkalmazni, olyformán, 

kézszoritását szép fantaziával ecsetelt czikk irójá: 

kező tüzvészek hosszu soráról értesülünk. Vasmegye 

mörmegyében, miután mult hóban egyszer már ő2 

megkondoult a vészharang a dühöngő szélvész kö- 

Északamerikában. Itt ugyanis nagy mennyiségben 

fordul elő a kölen, finom, hossz, selyemszerü szá- 

lakban, mely anyag olcsó, eléghetlen és gyönge 

tehát ezt papirgyár- 
hogy a papiranyag 

sulyának harmadrészét kölen képezi, a papir las- 

san ég el és csillogva, s fehér állományt hagy 

maga után, mely eredeti lapalakját megtartja, a 

tinta megsárgul ugyan rajta, de a betük 
felismer- 

hetők. Nagyfontosságu találmány ez, az 
okmányok 

megőrzésére nézve, bár hozzánk is mielőbb eljutna. 

T. Szerk. úr! Köszönetet kell kifejeznem 

ön becses lapjának 124. számában saját aláirásom, 

illetőleg r. 1. jegyem alatt megjelent s a maros- 

vásárhelyi választást megkoronázott Berzenczey- 

vacsorának felköszöntéseit s a pártok barátságos 

nak, ki valószinüleg tudomással birván jelenlegi 

nagy elfoglaltatásom felől, mulasztás bünébe való 

eséstől akart megmenteni; de nem szép idegen 

tollakkal ékeskedni, kijelentem tehát, hogy a jeles 

eléadás nem az én gyarló tollamból folyt, annak 

érdeme s a felelet érte nem engemet 

illet. M. Vásárhely, oct. 24. 1869. Régi r. 1. *) 
= A minden év öszén kimaradhatlanul jelent- 

Rum községben 42 ház és több melléképület min- 

den takarmánynyal elégett, biztositva csak á volt; 

O Turán 170 ház és minden melléképület s ga- 
bona; Fülesen 25 ház esett martalékul, ez utóbbi 

helyen oda égett 2 férfi és 3 gyermek is; N.-Sza- 

kácsiban 65 ház és számas marha; H.-Pélyben 32 
épület pusztult el, s okozott több mint százezer 
forint kárt; Csákányházán 34500, Ocsorán 60,000 
ftra rugott a hivatalos kárbecsü. Türkeváron Gö- 

gazdának égett mindene oda, e hó 11 én ismét 

) A kérdéses tudósitó kéziratában r. s. le- 
vén, hibásan volt r. 1. szedve. 

Szerk. 

az egész kereskedés 20,000 ftig volt. 
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zepette s egy pár óra alatt 102 ház és 152 gazda 
sági épület, gabona, takarmány, marhák égtek oda 

s 122 család jutott véginségre, leégett a templom, 
tornyostól, ebben 2 harang elolvadt s a harmadik 
lezuhant. Az egész 1000 lelket számláló község- 
ben csak 26 ház áll; a kár kétszázezer ftra be- 
csültetett, biztositva csak mintegy 12,000 ftig volt. 

Siszeken Mátyás kereskedő boltjában tüz ütvén ki, 
rövid idő alatt a nagymenyiségü posztó és divat 
czikkek közőtt tizezer ft. körül tett kárt; biztositva 

Égések vol- 
tak még S. Sz.-Györgyön és vidékén e hóban 
több izben, aztán O.-Füzesen, hol 17 gazda égett 
oda mindenével, továbbá Hollópatakán, Bodzán 
Forróban, Michelsbergben Szeben mellett stb. stb. 

—– Hoszszu élet, csendes halál. Oct. 
20 kán temettetett el Szász Uj-Ösön Dobokamegye- 
ben a 113 évig élt ev. ref. Opris Sámuel, ki két 
házasságban élő gyermekeitől 50 első és másod- 
unokát számlált. Az ezelőtt tizennégy évvel 85 éves 
korában elhalt nőjével 50 éven felül élt, ki akkor 
halt el, midőn férjével az imakönyvből imádkozá- 

nak. Opris a 113 év alatt pár rövid ideig tartó 
betegség kivételével, jó egészségnek örvendett; 
végső napjaiban is vigkedélyü volt, mindig fenjárt 
az utolsó négy hét kivételével, szabad szemmel ol- 
vasott s orvosiszert életében nem használt. Nyu. 
godjanak békében erőgyengülés következtében el- 
bunyt porai. 

KÜLFÖLD. 
A porosz haladó párt a lefegyverzésről egy 

javaslatot készitett, mely igy hangzik : „A követek 

háza az államköltség feletti általános viták befe- 
jeztével, határozza el, hogy : tekintetbe véve, mi- 
szerint az észak-német szövetség kiadásainak mér- 

séklése elkerülhetlen szükséges, hogy a nép növe- 

kedő megterhelése nélkül a porosz háztartásba ál- 
landó rend hozassék be és azon fontos czéljaira 
eszközöket nyerjen, melyek magának a királyi kor- 

mánynak vallomása szerint évek óta mellőztettek. 
Tekintetbe véve továbbá, hogy a kiadások magas- 

sága, az észak német szövetségben, főleg a kato- 
nai budget nagyságából származik. Tekintetbe vé- 
gül, hogy a hadiláb folytonos fentartását, majdnem 

minden európai államban, nem a népek kölcsönös 
féltékenysége, hanem a kabinetek magatartása 
okozza. A királyi kormányt felszólitja, hogy oda 
muüködjék, miszerint az észak német szövetség ka- 
tonai kiadása megfelelőleg mérsékeltessék és di- 
plomatiai alkudozások által általános lefegyverkezés 
hozassék létre.6 

Azon bayonnei közlés, mintha Valencia- 
ban a harcz megujult volna, egy legujabb sürgöny 
szerint, nagyitáson alapult. Lebet ugyan, hogy a 
város belsejében levő némely sánczok még nem 
hagyattak oda a felkelők által; de a város legna- 
gyobb s legfontosabb része kétségkivül a kor- 
mánycsapatok birtokában van. Hogy magában Spa 
nyolországban a köztársasági felkelést megszünt 
nek tekintik, abból is kitünik, hogy a cortes gyülés 
20 diki ülésében a katonaságnak köszönet szavaz- 
tatott, a kormány ügye iránti buzgalmáért. Azon 
körülmény, hogy a kormány ujolag 3000 főnyi 
erősbitéseket küldött Cubába, szintén oda mutat, 
hogy az anyaországban a felkelésnek semmi ag- 
gasztó fordulatától sem félnek többé. 

Caballero di Rodas tábornoknak egy bizalmas 
követe jött Cubából, hogy a kormánynak tudtára 
adja, miszerint egy összeesküvés nyomára jött, 
melynek november 1 én kell kitörni. Ezt ő az el- 
fogott enbaiaknál levő iratokból tudta meg, me- 
lyek szerint a cubai felkelők és az andalusiai és 
cataloniai republicanusok közt szerződés köttetett 
a kormány elleni közös müködésre. A cubaiak kül 
denek pénzt és függetlenségöket elismerték volna, 
mihelyt a köztáraaság az anyaországban gyözött. 

A ,Gazz. di Veneziat florenczi levelezője 
meg van róla győzödve, hogy a kabinet a kamrát 
feloszlatni szándékozik, melynek azonban előbb a 
budget felett kellend szavaznia. Csak ekkor akar 
a cabinet programmal lépni fel; ez utóbbit azon- 

ban nem a kamra, hanem a választók előtt akarja 
nyilvánitni. 

A félhivatalos „Nazione" szerint, a király, a 
miniszterelnök által javasolt cabinet-módositásokat 
helybenhagyta, s ennélfogva a belügyi tárczát Ru- 
dini s az igazságügyit a florenczi semmitő törvény- 
szék elnöke, Vigliano veendi át. 

Leguújabb. 
London, okt. 25. A feniek tüntetése min- 

den megzavarás nélkül folyt le. Derby lord teme- 
tése mint szigoruan magán esemény ment végbe. 

Páris, okt. 25. Október 26 ikára a legterje 
delmesebb előintézkedések tétettek, nevezetesen 
meghagyatott mindazon anyagok eltávolitása, me- 
lyek torlasz épitésre szolgálhatnának. - A foghá- 
zak tömeges elszállásolásra előkészittettek. 

A ,Patriet szól a „Timest azon czikkéről, 
mely szerint titkos egyetértés léteznék Franczia- és 
Oroszország közt, és mondja: A császári kormány 
nem keres háborut kalandok végett; a kormány 
megelégszik a békés viszonyokkal a különféle nem- 
zetek irányában, melyok Francziaországot sem 
egyenetlenségbe, sem hozzájok különösen közelebb 
nem hozzák. A kormány a világbéke érdekében jó 
egyetértést ohajt Ausztria és Poroszország közt. 
—- A császár ma délelőtt Párisba érkezett. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Oktob. 26-án: 5*/, Metaligunes 100 frt 59.70. 

"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.10. Kamat 59.70. 
1860. Kölcsön 93.90. Bankrészvény 709. Hitel- 

intézeti részvény 267 frt 244.50. London 10 ft st. 
125 frt 202/, kr 122.80. Ezüst 120.65. Cs. királyi 
arany 5.851/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. 
Temesi 77.-. Erdélyi 74.75. Horv.-Slavon 81.75. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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Hirdetmmény. 
Nemcs Torda város tanácsa által ezennel közhirré tétetik, hogy Torda város 

közönsége javadalmai u. m. 
1. A piaczi mindennapi, héti és országos vásárokoni, vásár és szemét vám, 

az ezzel kapcsolatos barompiaczi korcsmaház és akollal, felkiáltási ár 5600 frt 1 kr. 

2. Az ugynevezett Rákospataki két kövülisztelő malom, felkiáltásiár 604 frt 99 kr. 

3. Az Aranyos folyam felett lévő hidoni vámszedés , felkiáltási ár 3402 frt 40 kr. 
4. Az Aranyos folyambani halászat. 
5. A város határán lévő majorsági szántóföldek és kaszálók. 
6. Az Indal helységében lévő kaszáló, az Indali korcsmárlási joggal együtt 

1870-ig évi január 1-söjén kezdőleg három egymásutáni évekre haszonbérbe adan- 

dók lévén, ezen javadalmak haszonbérbe adására nézve, az árverezés folyó 1869 évi 

november 25-én és következő mapokom fog megtartatni a város köz- 

gyülési termében. 
Mire a bérvágyók oly értesités mellett hivatnak meg, hogy a kellő biztositék 

kimutatására elkészülten és a felkiáltási öszveg 100/,ját tevő bánatpénzzel ellátva 

szólhatnak a részletes kiadási tárgyak árverezéséhez, s a haszonbéri szerződés fel- 

tételei az árverezés megkezdése előtt fel fognak olvastatni, mindazonáltal a ki arról 

elölegesen is értesülést kiván szerezni, naponta a hivatalos órák alatt a tanácsház- 

nál megtekintheti. 
zárt iratu ajánlatok (Offert) csak az árverezés megkezdése előtt fogadtatnak el. 

Torda, 1869, oktober 21-kén. 

1894. 1869. (1-3) 

sSZEGETHI SÁNDON, főhadnagy. 

(640) (2-3) Ad. szoz K. i. 

1869. , 

Árlejtési hirdeimmémny. 
Közép Szolnokmegye első alispáni hivatala részéről ezennel közhirré tétetik, 

hogy a nagyméltóságu magy. kir. belügyminiszterium 1868. évi 16369. és 1869. évi 

18677. sz. a. rendeletével engedélyezett ujjá alakitása, illetőleg kiépitése a Közép 

Szolnoki megye-házmak és pedig: 
1-ör: A megye ház helyre állitása 
2.or: A II-dik résznek felépülése 34,157 frt 35 kr. 

3-or: Az ő-épület lebontása 1,234 frt 49 kr. 

költségvetésileg felvett és számvevőileg megállapitott kikiáltási ár után folyó 1869 

év decemiber hó 13-ik napjánm hétfön d, e. 10 órakor Zilahon Közép-Szolnok- 

20,167 frt - kr. 

megye első alispáni hivatalában nyilvános árlejtés utján ki fog adat
ni. 

Vállalkozni kivánók az árlejtés napján az árlejtő küldöttséghez leteendő 2000 

o. é. fit bánatpénz letétele melleit szóbelileg intézendő ajánlatukkal résztvehetnek, 

elfogadtatnak azonban irásbeli zárt ajánlatok is, melyekben a vállalkozási ár olvas- 

hatólag szám és betüvel kiirva és az ajánlát a fenn irtt összegü bánatpénzzel kisér- 

ve adatik be az árlejtés megkezdéseig ezen hirdető alispáni hivatalhoz. 

A tervek, költségvetések, árlejtési, épitkezési és szerződési feltételek alóirtt iro- 

dában naponkénti 10—12 óra között, ez évi november hó 3-tól fogva bárki által 

megtekinthetők. 
zilahon, 1869 oktober 20-án. 
Közép-Szolnokmegye első alispánja rendeletéből 

KOLCZA MÁRTON m. k. 
föjegyző. 

NEVI HvATAILOS. 

TUUTSCII J. D. Segesvártt, 
- [ y [ 

bátorkodik jelenteni, hogy HMézmáru ralkdára 

személyesen vezetett bevásárlások által a brünni és pesti vásárokon 

s a legelőkelőbb bécsi gyáraleból, most teljesen be van rendezve, s 

nagy-választék, 
valamint rendkivül olcsó árakat illetőleg, rendkivülit képes felmutatni. 

Külső megrendelések szokott szigorral mindenkor a Tlegpon- 

tosabban, az összeg utánvétele mellett teljesittetnek, s mindenféle kér- 

dések posta fordultával megfeleltetnek. 

Segesvár, 1869 őszén. TEUTSCOM J. E. 
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(527) (3 3) 

HMHadó Birtola. 
Alsó Fejérmegye „Hosszutelkel ely- 

ségében, mely Szeredahelytől 2 óra távol- 

ságra fekszik, egy nemesi birtok korcsoma- 

joggal örök áron eladó. 
Ezen birtok áll egy tágas udvarte- 

lekből, 6 zsellérházból, 53 hold 306 [] öl 

szántó, 22 hold 1584 [] öl kaszáló, 2 hold 

432 [] öl mivelés alatt levő szöllőböl és 
72 hold 1268 [] öl erdőből. 

Értekezhetni iránta Hosszutelkén Incze 
Klára, vagy Kolozsvártt külmagyarutcza 

33 házszám alatt Incze Teréz tulajdono- 
sokkal. 

(542) (2-3) 

Eladó fa. 
Gyaluban a gr. Bánffy részesek rak-! 

tárában kapható tüzi fa, jó minőségü és 
jól ölezett. 

Ára egy kurta ölmek 9 forint. 
Utalványokat válthatni Kolozsvártt sétatér- 
utcza 16 szám alatt Mikó Lőrincz há- 
zánál. 

239 281. 24-26 
Első osztrák 

Veloecipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

z 
BBécs, Landstrasse, Marxergasse J 9. 

készit mindenféle 

Veloeecipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

Steárin. 

Hégcsi stenmrim-gyertlyák, 
gualité superieur, csomagolás narancs- vagy rózsaszin papirba. 

Salon és asztali-gyertyák, templom-gyertyák a 
a legolcsóbb árban ajánltatlntak Wagemamm Gusztáv Stearingyertya 
gyárától Bécsben. (544) 1— 
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inták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyermekek és férfiak 

számára, általános használatúl. 
3 kerekteket hölgyek és gyermekek szá- 
mára, kertben, parkokban és falún való 
használatul. Legjelesebb minőség mellett 
a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár ké- 
szitményeit rosszabb minőségü külföl- 

Ügyes börze-operatiok által sokan gyorsan és fáradság nélkül ju- 
ottak oly vagyonhoz, mely legmerészebb vágyaikat felülmulta, sőt naponként 
ordulnak elő ily esetek. Vajjon e jövedelmező üzlet csak bizonyos kiváltsá- 
olt körök tulajdona legyen ? - Hogy a börzétől távol álló magános egyé 
eknek hasznos segitség nyujtassék, alapitottam 

egy irodát börzeügyletek számára, 
ol mindenki (Bécsből vagy a környékből) 100—200 frtnyi kis betétel ál 

tal a papirok emelkedése vagy leszállásából hasznot huzhat, a nélkül, hogy a 
péepirokat megvásárolná vagy magához venné. Felszólitom tehát a t. közönsé 

et, föleg a mostani alacsony árfolyam mellett megbizások téte- 
ére, melyeket pontosan és gyorsan teljesitendek. Programmok ingyen 
elvilágositások készséggel nyujtatnak. 

Stein Károly irodája 
börzeügyletek számára. 

(547) (1-13) Bécs, I.,, Tiefer Graben 17. 

(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 

Ajálnják gazdagválasztéku női- és férfi divat 
RAZÁRJUNKAT, 

melyben a legujabban érkeztek divatos téli mói- felöltők, 

magykendők, selyem- Etips, szór és Sottis-ruhakelmék, 
mó- és férfi- öltönyöknek gyapju szövetek, 

elegáns franczia kalapok, fnum kesztyük és topánok. 
MKiházasitáshoz szükséges vászmnak, asztalne- 

müek, paplanok, mátráczok, szónyegek és butorok. 
Butorraktárunkban folytonosan kaphatók: külömbféle egyes butor- 

darabok, garmniturok, arany- vagy diófakeretü fali 
és álló tűkrök. 

Ajánljuk magyválasztásu butorkelméinket, 
melyekkel kivánatra egész uj- vagy használt butorokat is jutányo- 
san és gyorsan behuzatunk. 
T Vidéki megrendelések pontosan igazittatnak. m 
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1(545) 
A n. m. magyar kir. vallás- és közoktatási miniszterium által a 

népiskolák számára kiadott 

„iskolai könyvek" 
megszerezhetők Steim Jámnos könyvárus által: 

. Nagy L. Beszéd és értelem gyakorlatok.. 

. Magyar A B C. Irta Gönczy fál. Ára . .. 

. Fali olvasó táblák: Szerkesztette Gönczy Pál. 

. Göncgy P. Mindkettőhöz Vezérkönyv, a tanitók számára 18 kr. 

. Gáspár János, Olvasó-könyv a II. osztály számára . 19 kr. 

. Nagy J. Énektani vezér- és gyakorló-könyv. (Sajtó alatt van.) 
Továbbá: a m. miniszterium által ajálntatnak a következő 

népiskolai könyvek: 

Olvasó-könyv. Gáspár J. és Kovácsi A. I. és II. kötet. 
kötet. ra... 

24 kr. 
14 kr. 

s
 

-
 

Egy egy 
.30 k 

Kisdedek számvetése. Ár ..k 
Számitó Sokrates. Ára . . 70 kr. . kötve . 90 kr. 

Rajztanitás. Angol mintára. Ára.. 1 frt, 
Földirat. I-ső rész: Brassai után Kovácsi A. Ára 50 kr. Kötve 60 kr. 

II-dik rész: Irta Buzogány Áron. Ára 60 kr. Kötve 70 kr. 
Magyarnyelvtan. Irta Gergely L. II-dik kiadás. 50 kr, Kötve 60 kr. 
Mg Ugyancsaak STEN JÁNOSnál kapható: 

Tánterv: Népiskolák számára. 226 kr. 
z Polgári iskolák számára . 

Szervezet a tanitó képezdék számára.. 
Utasitás: tankerületi iskola tanácsosok számára 
M Különbféle nagyságu Földgömbök, Földké, 
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